

Отзыв

на автореферат диссертации Басманцева Дмитрия Викторовича на тему «Провинциальное и уездное воеводское управление на территории Чувашии в XVIII веке», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Объектом своего исследования Дмитрий Викторович Басманцев выбрал историю воеводского управления отдельного региона России на протяжении XVIII столетия, а предметом – организацию и деятельность провинциальных и уездных учреждений на территории Чувашии. Д.В. Басманцев аргументировано обосновал актуальность своего исследования, точно обозначил хронологические рамки работы, четко и вполне профессионально сформулировал ее цель и научно-познавательные задачи, в соответствии с которыми выстроил структуру диссертации, что стало немаловажным условием ее успешного завершения.

Диссертант обстоятельно охарактеризовал имеющуюся литературу по теме исследования, посвященную анализу как общероссийских, так и региональных ее аспектов. Представляется интересным осуществленное диссертантом параллельное рассмотрение историографии изучаемой проблемы, как в хронологическом, так и в проблемно-тематическом ключе. Басманцев Д.В. достойно оценил труды своих предшественников, несомненной заслугой которых явилась постановка и разрешение целого ряда проблем. Вполне справедливо заявив, что «проведенный анализ свидетельствует о многостороннем изучении вопросов развития российской государственности и управления в XVIII в.» (С. 8) Дмитрий Викторович Басманцев практически ничего не написал об имеющихся лакунах в работах по теме и не определил место своей работы в современной историографии.

Для обоснования собственных выводов диссертант привлек значительный по объему и весьма разнообразный круг исторических источников, извлеченных преимущественно из многочисленных фондов различных архивов, и представленных законодательными и нормативно-правовыми актами, делопроизводственными материалами, историко-статистическими и учетными документами. Все источники всесторонне охарактеризованы с точки зрения полноты и репрезентативности, многие из них впервые введены в научный оборот. Источниковедческий анализ использованных материалов, судя по содержанию автореферата, осуществлен автором на высоком уровне. Насколько позволяет судить текст автореферата, использованные материалы позволили Д.В. Басманцеву вполне успешно решить поставленные исследовательские задачи.

Реферативное изложение основных сюжетов диссертационного исследования Д.В. Басманцева убедительно доказывает обоснованность его выводов, изложенных в конце автореферата, а содержание диссертации, судя по списку опубликованных статей диссертанта, уже стало достоянием научной общественности.

На взгляд рецензента автореферат несколько перегружен подстрочными сносками, которые заняли существенную часть текста (С. 1-9). Можно было ограничиться только перечислением фамилий исследователей, не приводя полное название их работ (они известны специалистам) и не делая ссылок на архивные материалы. За счет этого удалось бы значительно увеличить площадь автореферата для более полного изложения основных положений диссертации и развернутой аргументации выводов автором. Однако это замечание не имеет принципиального характера и может рассматриваться как рекомендация.

В целом рецензируемый автореферат диссертации Д.В. Басманцева достаточно полно отражает содержание его работы, которая, несомненно, является законченным и зрелым в научном отношении исследованием. Диссертантом внесен существенный вклад в разработку актуальной научной проблемы. Характер аргументации и методика обобщений автора демонстрирует достаточно глубокое знание им не только исследуемой темы, но и соответствующего периода отечественной истории. Автореферат написан хорошим научным языком, изложение последовательно и логично. Основные положения диссертации, содержащиеся в автореферате, в полной мере соответствуют требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК, а сам Дмитрий Викторович Басманцев вполне заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: Никулин Валерий Николаевич, доктор исторических наук, доцент. Должность: профессор кафедры истории Института гуманитарных наук БФУ им. И. Канта. Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Балтийский федеральный университет им. И. Канта». Адрес: 236041. г. Калининград, улица А. Невского, 14. Тел. (4012)325-395. E-mail: nikuliny@mail.ru.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
Института гуманитарных наук
Балтийского федерального
университета им. Иммануила Канта

В.Н. Никулин

9 ноября 2015 г.